



**Organization for Security and Co-operation in Europe
Secretariat**

PC.DEL/981/03
4 September 2003

Original: RUSSIAN

Conference Services

At the request of the Permanent Mission of the Russian Federation, the attached statement to the Session 2 of the OSCE Conference on Racism, Xenophobia and Discrimination, Vienna, 4 – 5 September 2003, is being distributed to all OSCE delegations.
An English translation will be circulated later.

Конференция ОБСЕ
по расизму, дискриминации и ксенофобии
(Вена, 4-5 сентября 2003 года)

Original: RUSSIAN

Выступление

ВЛАДИМИРА ЗОРИНА, члена Правительства Российской Федерации, Министра
Российской Федерации по координации вопросов национальной (этнической)
политики

Господин Председатель, уважаемые участники совещания!

Мы считаем проведение данной конференции исключительно важным событием и рады возможности поделиться проблемами и накопленным опытом, выработать стратегию и конкретные рекомендации по более полному выполнению принятых обязательств в новых исторических обстоятельствах. Для нашей страны обязательства ОБСЕ в области борьбы с дискриминацией и ксенофобией, а также рекомендации, разработанные под эгидой Верховного Комиссара ОБСЕ по делам национальных меньшинств (Лундские, Гаагские, Ословские) стали ориентиром при разработке новых федеральных законов России по обеспечению прав и свобод ее граждан, законов, обеспечивших правовую основу для функционирования и развития языков, образования, культуры и искусства народов Российской Федерации, национальных общественных объединений и в том числе национально-культурных автономий этнических меньшинств.

Указом Президента была принята Концепция государственной национальной политики Российской Федерации. Ее основные принципы: равенство прав и свобод человека и гражданина, независимо от его расы, языка и вероисповедания, запрещение деятельности, направленной на возбуждение социальной, расовой, межнациональной и религиозной розни. Руководством и Правительством страны, а также региональными властями реализация положений Концепции национальной политики рассматривается как своеобразная хартия, как одно из стратегических направлений построения гармоничного, интегрированного общества.

Приведу лишь один пример. Еще десять лет назад в школах Российской Федерации изучалось около 40 языков народов России. Сейчас в системе государственного образования в качестве учебного предмета изучается уже свыше 80 языков, работает около 9 тыс. национальных школ. (Только в Москве создано около 60 школ

с этнокультурным компонентом различных этнических меньшинств. В Республике Башкортостан, к примеру, организовано изучение 15 языков этнических меньшинств. В одном из селений республики, где проживает всего около трехсот латышей, в этом году несколько выпускников школ сдавали в качестве выпускного экзамена свой родной латышский язык).

Россия - не только полиэтническое, но и многоконфессиональное государство, страна нескольких мировых религий, а на первое января 2003 года было зарегистрировано 21,5 тысячи религиозных организаций, представляющих свыше 60 конфессий. При этом второе место по количеству религиозных объединений после организаций Русской Православной Церкви стабильно занимают мусульманские организации. Их в России - почти 3 тысячи. В 90-е годы во всех местах компактного проживания мусульманского населения (всего 18 миллионов) были построены тысячи новых мечетей. Заметно увеличилась в последние годы численность протестантских, католических и других религиозных объединений.

Российская Федерация - одно из немногих государств мира, в котором конституционно установлена форма этнотERRиториальной автономии для коренных нерусских народов с важнейшими атрибутами государственности и высоким уровнем самоуправления и федеративного представительства. Из 89 равноправных субъектов Российской Федерации 32 по сути являются национально-государственными образованиями, обладающими всей полнотой политической и административной автономии. В стране активно действуют и в абсолютном большинстве взаимодействуют с органами государственной власти всех уровней и местного самоуправления около 2 тысяч этнических общественных организаций, более трехсот национально-культурных автономий регионального и местного уровня и 14 - федерального уровня. В составе нашей делегации - три представителя (руководителя) неправительственных организаций.

По своим масштабам это уникальный для европейского пространства опыт политики, направленной на равноправное сосуществование представителей разных национальностей, рас, этнических культур и вероисповеданий.

Несмотря на развязанный международными террористами конфликт в Чеченской Республике и попытки спровоцировать на его основе масштабное межнациональное противостояние, мы продолжаем созидательную работу по укреплению единства народов России.

Однако террористические акты, совершенные в Москве и других городах, все же дали почву для проявления тенденций экстремистской направленности в поиске

"виноватых" по национальному и расовому признаку. Определенным осложняющим фактором явился огромный миграционный приток (6 млн.)

В этих условиях государством принимаются решительные меры по противодействию экстремизму и его профилактике. Вступил в действие закон "О противодействии экстремистской деятельности", предусматривающий усиление ответственности, в том числе уголовной, за создание группировок, проповедующих социальную, расовую, религиозную нетерпимость. Запрещена деятельность Национально-державной партии и объединения "Русское национальное единство". Решением суда еще 15 организаций объявлены экстремистскими и запрещены. В производстве органов прокуратуры находится около 30 уголовных дел, возбужденных по фактам противоправных действий в отношении представителей различных этнических групп.

Прокуратурой Ростовской области сделаны предупреждения ряду руководителей казачьих организаций, чьи заявления способствовали разжиганию межнациональной розни.

Министерством по делам печати, телевидения и радиовещания только в этом году вынесены предупреждения 42 изданиям за публикации, содержание которых может вызвать межнациональную вражду.

Нас беспокоят многочисленные факты бытовой ксенофобии, особенно среди юношества. В целях предупреждения экстремистских проявлений со стороны неформальных молодежных группировок МВД России проведен ряд профилактических операций и предотвращено более 70 акций.

От принятия репрессивных мер правоохранительные органы переходят к широким воспитательным мерам. Реализуется федеральная целевая программа "Формирование установок толерантного сознания и профилактика экстремизма в российском обществе", предусматривающая систему мер в образовательных учреждениях по повышению социальной роли семьи, общественных организаций, СМИ, государства. В образовательных учреждениях Минобороны и МВД России в учебный план введены специальные дисциплины по вопросам прав человека, истории, культуре, обычаям и традициям народов России с целью формирования у курсантов культуры межнационального общения.

Позицию российской власти по отношению к дискриминационным проявлениям в общественной жизни можно определить словами Президента В.В.Путина: "Все народы должны чувствовать себя в России комфортно, как в

собственном доме". И Россия будет строить такой дом для всех своих граждан, стремясь воплотить идеалы и принципы нашей Организации (ОБСЕ).

Благодарю за внимание.